Beuqung am Einzelspalt (zeichnerische Erklarunq)
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Einzelspalt Ein Einzelspalt der Breite B steht  schirm Schirn
T . Einzelspalt
in grofRer Entfernung a vor einem
Schirm, an dem die Lichtintensitat Auf den Einzelspalt trifft eine
in Abhéngigkeit vom Sinus des ebene Wellenfront. Die Wellenlange
_‘, Winkels Alpha dargestellt wird. der Strahlung ist Lambda.
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) In die Spaltebene sind zwdIf Sendergezeichnet, 3 - A : . 4 -
I A die hygensche Elementarwellen (in der Ebene — 3 Nimmt “-!ef Beobachlungswinkel AI|Pha
Kreiswellen) aussenden, Von diesen Elementar- — A s nimmt der Phasenunterschied
Einzelspalt wellen sind die Wellenstrahlen in Richtung des = Schirm benachtbarter Wellenziige von Null ¢
Schirms dargestelit. Bei Alpha = 0° addieren Einzelspalt ausgehend zu. Die Intensitat der
sich die Intensitdtender Sender, da deren beobachteten Strahlung nimmt
Gangunterschied Delta s = 0ist; 0. Maximum. allméhlich ab.
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i In der gerade skizzierten Stellung der 5 i Bei weiterer Steigerung des 6 o
132 Wellenstrahlen ist der Gangunterschied = 35 Beobachtungswinkels Alpha erreicht man
—— A swischen dem 1. Strahl und dem 12. ———— A schiieflich einen Punkt, bei dem der
. 1 Schirm ‘Gangunterschied zwischen dem 1. und i
Einzelspalt itr::nl ,.?e;a::i\_aﬁgﬁaf}jﬂs:?lmn Einzelspalt  dem 12. Strahl gerade Lambda ist. In Schimm
RN SEn O AlleCe zl Con diesem Fall ist der Gangunterschied
Strahlen gehéren gerade ausldschen. zwischen dem 1. und 7. Strahl, zwischan
iy So kann man die Intensitatsabnahme dem 2. und 8. Strahl Strahl usw. gerade
= am Schirm verstehen. Lambda/2. Die zu den Strahlen gehérenden
2 A Wellen l6schen sich paarweise aus:
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i A Bei weilerer Steigerung des
= 2 7 — E Beobachtungswinkels Alpha erreicht man 8 .
I e Y - 1 schliellich einen Punkt, bel dem der
A A 3 Gangunterschied zwischen dem 1. und
| — =) dem 12. Strahl gerade 3/2 Lambda ist. In
Ei f It Schirm 2 diesem Fall ist der Gangunterschied
inzelspa . 2 : zwischen dem 1. und 5. Strahl, zwischen Schirm
Vereinfacht ausgedriickt: Der hell und der Einzelspalt dem 2. und 6. Strahl, 3. und 7. Strahl und g
& 4, und B. gerads LambdalZ, sie ldschen sich
d,unh!,grau ur,“erlagt,e Bere‘_Ch des 2 aus. Die restlichen Strahlen bilden das
Lichtbiindels "interferieren sich gegenseitig 1. Maximum.
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Versinfacht ausgedriickt: Der hel grau
unterlegle Bereich (Sender 1 - 4) und der
dunkel grau unterlagle Bereich

Bel weiterer Steigerung des
Baobachtungswinkels Alpha errsicht man
schliefllich einen Punkt, bei dem der
Gangunterschied zwischen dem 1, und
dem 12. Strahl gerade 2 x Lambda ist. In
diesem Fall ist der Gangunterschied

10.

zwischen dem 1. und 4., 2. und 5. Strahl, 3. §chirm

und 6., 7.und 10., 8. und 11., 8. und 12.
gerade Lambdal2, sie léschen sich
aus. Die restlichen Strahlen bilden das

2. Minimum.

(Sender 5 - 8) des Lichthindels "Interferiaran
sieh gegensellig weg”, Die Sender 9 - 12
tragen zum 1. Maximum bei.
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Vereinfach ausgedriickt: die weilt/ sehr hell

grau unterlegten Bereiche (Sender 1 -3, bzw.

4 - 6) léschen sich gegenseitig aus. Die
dunkel/ sehr dunkel unterlegten Bereiche
(Sender 7 - 9, bzw. 10 - 12} léschen sich
gegenseitig aus: 2. Minimum.
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